

теж на икономиката. Предимството на СНС почива главно в цялостната и качествена информация, която тя осигурява за разбиране и анализ на икономическите процеси. СНС предлага редица показатели, които могат да бъдат използвани пряко и реалистично за оценка на дейността на производствените единици и финансовото равновесие на различните сектори. Такива понятия като опериращ излишък, разполагаме доход, спестявания, нетни заеми, които са основни "качествени" показатели в СНС, отсъстват от СМП.

(в) Единна класификация на трансакциите в системата

В СМП се препоръчва да се прилага единна класификация на икономическата дейност и собственост независимо от типа на трансакциите. Това означава, че продуктът, разходите, първичното и вторичното разпределение на доходите, капиталните вложения и основните фондове са показани по една и съща класификация на отраслите и секторите. Този начин на дезагрегиране на икономическата дейност позволява наблюдаване на пълния спектър от икономически процеси при всеки отделен отрасъл. Това е изключително важно предимство на СМП в сравнение с дихотомната структура на СНС, където производствените процеси са класифицирани предимно съгласно типа на икономическата дейност, основаваща се на икономически единици, докато разпределението на доходите и финансовите потоци и наличности са класифицирани преди всичко по сектори, основаващи се на институционални единици⁵.

Това предимство на СМП обаче е доста илюзорно, защото се основава на презумпцията, че всички икономически единици имат еднородна дейност. Тази структура беше наложена в СМП от теоретици, които никога не са съставяли и анализирали фактически числа и следователно никога не са се срещали с конфликтите между различните типове данни. Те не вземат предвид, че дори в периода на най-централизирана организация на икономиката не е възможно да се подредят отделните институционални единици (предприятия, кооперативи) така, че в тях да бъде включена само един тип икономическа дейност. И ако в едно предприятие се извършват няколко типа дейности и следователно продуктите му принадлежат към различни отрасли (както стриктно се изисква в СМП), тогава приносът на печалбата, данъците и таксите и другите типове доход на определените като чисти отрасли може да бъде определен само приблизително (условно).

⁵ Тази дихотомия съществува дори при значителните усилия в работата върху СНС, версия 1968 г., и до голяма степен върху СНС, версия 1993 г., да бъдат премахнати ограниченията, произтичащи от двойната класификация.